

我省举办综合行政执法制度专题培训班

打造高素质专业化执法队伍

本报讯(记者王天宇)5月20日至23日,省综合行政执法工作联席会议办公室在省委党校举办全省综合行政执法制度专题培训班,着眼我省综合行政执法体制改革需要,锁定高素质专业化执法队伍建设目标,聚焦制度规范的深度讲解,以培训工作提质增效更好服务执法队伍提速增能。

开班式强调,一年来,联席办认真调研,在听取各方意见、吸收去年制度专题培训班以及其他培训班好的经验做法的基础上,对培训方案作了优化,除安排深度参与制度设计的相关领导给大家作专题授课、现场答疑解惑外,还在每场专题授课结束后专门安排1到2个小时的时间,邀请学员上台,分享经验

做法,交流心得体会,为参与制度设计的同志和一线执法人员搭建一个双向深度交流的平台,让参与制度设计的同志更深入地了解基层一线制度执行的实际情况,帮助解决实际困难,也让各地执法人员相互交流借鉴,在思想碰撞中,扩展工作思路。

此次培训内容丰富,既有较强理论性,又切合执法工作实际,授课老师们结合典型案例释法析理,对提高执法质效、规范执法人员依法行政具有较强指导意义。

各市县联席办、各市县综合行政执法局以及镇街综合行政执法队伍的督察人员和业务骨干等共计133人参加培训。

海口检察院联合多部门召开座谈会

统筹开展
野生动物保护工作

本报讯(记者肖瀚 通讯员台雨森)5月22日,海口市检察院联合市林业局、市公安局森林分局等部门在海南热带野生动植物园召开野生动物保护座谈会,会后开展“保护野生动物共建生态文明”普法宣传活动。

会上,参会人员听取海南热带野生动植物园关于野生动物保护、救助方面的经验介绍,对各自单位在保护野生动物方面的经验做法及问题进行交流,就如何进一步形成合力,统筹开

展野生动物保护工作,做好普法工作达成一致。

会后,大家通过悬挂横幅、发放宣传手册、现场答疑解惑等方式开展普法宣传,共发放700余份野生动物保护资料、公益诉讼宣传手册。

据介绍,此次活动增强了群众对生态环境保护的重视,扩大了野生动物保护法和公益诉讼检察工作的影响力,是检察机关落实“谁执法谁普法”普法责任制的具体举措。

东方法院积极开展诉前调解

一次化解12起劳务合同纠纷

本报讯(记者董林)东方法院东河法庭近日一次性化解12起劳务合同纠纷案件,及时高效化解了矛盾纠纷,有效维护了劳动者的合法权益。

据悉,符某付等12人于2022年4月至2023年7月间在海南某温泉康养度假酒店有限公司工作,双方虽未签订劳动合同,但约定工资每人每天200元,每月由该公司按时打进劳动者的银行卡里。后

该公司因资金紧张问题,未能按时支付劳务费,尚欠符某付等12人每人劳务费7500元至18000元不等,符某付等12人多次催要未果,遂诉至法院。

东河法庭受理案件后,经分析研判,认为该系列案标的额不大,法律关系清晰,事实清楚,如果适用调解的方式,可以更加高效快捷化解矛盾纠纷,征得当事人同意后,将12宗案件委托给特邀调解

员吉春飞进行诉前调解。因双方对劳务费金额争议不大,调解员分别对当事人进行释法明理,耐心疏导双方情绪,引导他们心平气和地解决问题。经过调解员不懈努力,最终双方达成一致意见,约定被告海南某温泉康养度假酒店有限公司于2024年10月10日前全部付清原告符某付等12人的劳务费。至此,12起矛盾纠纷顺利在诉前化解。

临高开展乡村(社区)“法律明白人”培养工程

3617名“法律明白人”
助力乡村建设

本报讯(记者王小亮)5月21日上午,临高县委全面依法治县委员会办公室联合县司法局、东英镇在黎安村耕读山房开展“法典入乡村法治进家园”乡村“法律明白人”法治实践培训活动。

此次培训邀请了专职律师做民法典专题讲座,向“法律明白人”普及法律知识,引导广大“法律明白人”办法律明白事,承担好法治宣传教育、法律

咨询和法律援助、依法调处涉法矛盾纠纷的基础性工作。

据了解,自临高开展乡村(社区)“法律明白人”培养工程以来,培养了3617名“法律明白人”,每个自然村配备2名以上“法律明白人”。两年以来,“法律明白人”带动群众学法和宣传法律,倡导社会新风尚,自觉崇尚法律、敬畏法律,引导群众理性表达利益诉求,助力保障基层社会和谐稳定。

琼中召开打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议

做好未成年人开卡审核管控

本报讯(记者李传教 通讯员徐雪琪)为全面加强防打管控各项措施,推动打击治理电信网络新型违法犯罪工作不断迈上新台阶,5月24日上午,琼中黎族苗族自治县副县长、公安局局长赵镭组织召开琼中县2024年第一季度打击治理电信网络新型违法犯罪工作联席会议。

会议要求,要客观总结成绩,正视存在问题,做好整改落实。针对未成年人开卡审核管控,多管齐下,多措并举,针对两卡线索问题,公检法要持续出重拳、下重手、用重典,

打深打透,避免犯罪输出;银行、运营商要自主发挥源头管控作用,做好防控对策;各乡镇要加强综合治理,在重点人群进行有针对性的普法宣传,减少人员涉案。各成员单位要以打造最安全地区为目标,明确工作重点,稳固宣防工作成果,坚持问题导向、攻坚克难、防打结合,抓好打击治理电信网络新型违法犯罪工作落实。

会议还通报了2024年全县第一季度打击治理电信网络新型违法犯罪工作情况,中国银行琼中支行、中国建设银行琼中支行、中国邮政储蓄银行琼中支行、中国电信琼中分公司就防诈工作整改进行发言。

东方法院开展《信访工作条例》学习宣传
引导群众维护合法权益

本报讯(记者董林)5月21日上午,东方法院联合东方法院信访工作联席会议办公室集中开展普法宣传活动。

活动现场悬挂宣传横幅、摆放展板、设立咨询台、发放《网上信访操作指南》《信访工作条例》《信访人员“六个不得”》《信访法治化工作指南》等宣

传资料,宣传有关信访流程、信访工作法治化和信访违法行为等内容,引导居民群众依法信访、理性表达诉求,维护合法权益。东方法院还组织各支部、各部门干警集中学习《信访工作条例》等资料,重点阐述了信访工作法治化的目标任务和工作任务,帮助干警认识推进法治化工作的重要意义。

东方和昌江海岸警察持续开展反走私宣传
帮助群众辨别走私行为

本报讯(记者董林 通讯员曾群飞 黄景谦 郭承鸿)5月22日上午,在东方市鱼鳞洲风景区,东方市公安局月亮湾海岸派出所民警、辅警向来游客宣传着离岛免税政策以及“套代购”走私的危害和后果。

连日来,根据“全民反走私护航自贸港”反走私主题宣传月活动安排,东方市、昌江黎族自治县的海岸警察纷纷开展形式多样宣传活动,帮助市民游客、从业人员了解反走私、辨别走私行为。昌江海岸派出所民警、

辅警会同烟草专卖局工作人员到海尾镇烟草专卖店、港口码头、社区等人口密集区域,以发放传单、张贴海报、悬挂横幅等方式,向群众宣传走私烟草制品的危害性,进一步提升海尾辖区群众反走私的法治意识。

活动期间,东方、昌江海岸警察累计发放反走私宣传手册600余份,悬挂张贴横幅标语、宣传海报60余条(张),喷印反走私举报电话等标识48处,接受群众咨询150余次,宣传教育群众1300余人。

琼海市行政争议调处中心揭牌成立

从源头预防减少
行政争议发生

本报讯(记者杨晓晖 通讯员邱明岸)为进一步完善琼海市行政争议多元预防化解调处综合机制,从源头上预防和减少行政争议的发生,助推法治琼海建设,5月24日上午,琼海市行政争议调处中心在琼海法院揭牌成立。

据介绍,琼海市行政争议调处中心的成立,既是强化府院联动的重要成果,也是推动诉源治理的重大举措,更是创新和发展法治政府建设、推动行政争议源头多元化解、提升琼海市现代化基层治理水平的积极探索。

琼海市委副书记、政法委书记陈兴安要求,强化多元联动和资源整合,持续加强司法调解和人民调解、仲裁、行政裁决等矛盾纠纷化解机制的衔接,积极邀请人大代表、政协委员、群众组织、行业协会等社会力量共同参与化解,构建全方位、立体化行政争议调处化解体系。加强与司法行政部门的协作,有效整合司法行政机关的制度优势和人民法院的裁判优势,突出运用反复化解行政争议主渠道的作用;要进一步做实诉源治理。通过落实府院联动机制,加强行政争议调处专项会商,定期研判和通报行政争议调处工作情况,推动协同化解机制有效运转。针对协调化解过程中显露的普遍性问题,通过司法建议等形式,促进依法行政水平提升,减少因行政执法不规范导致的行政投诉,实现“调处一案,治理一片”的效果。

琼中院组织人民调解员培训

加强业务学习
提升调解能力

本报讯(记者李传教 通讯员赵子梦)为加强人民调解员队伍建设,提升人民调解员化解矛盾纠纷的专业能力,充分发挥“法院+调解员”前沿阵地作用,5月21日,琼中黎族苗族自治县人民法院组织开展人民调解员培训。

培训会上,该院立案庭庭长王二美通过以案释法的方式,以自身调解经验深入浅出地向调解员传授不同案件类型、不同特点的常见矛盾纠纷的调解技巧和处理方式,在规范调解程序、优化调解协议等方面提出有效建议,并针对调解成功后引导当事人申请司法确认的具体流程和优势进行讲解。

参训调解员纷纷表示,本次培训课程内容丰富、操作性强,使他们在实践层面面对调解工作有了更深入的认识和了解,今后将不断加强业务学习,提升调解能力,把所学、所思、所悟运用到矛盾纠纷化解工作中,充分发挥调解“第一道防线”作用。

省检一分院联合万宁市
检察院开展民法典宣传干警入户走访
发放宣传材料

本报讯(记者肖瀚 通讯员曾祥丹)近日,省检一分院联合万宁市检察院到万宁市礼纪镇农贸市场开展“美好生活·民法典相伴”送法下乡民法典宣传活动。

活动现场,干警们通过悬挂横幅、设置展板、发放宣传资料、现场讲解、答疑解惑等多种方式,向来往群众普及民法典的相关内容,引导群众自觉学法、守法、用法,学会运用法律维护自身的合法权益,同时增强群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法律意识。

干警还入户走访发放宣传材料,向村民介绍民法典的主要内容及民法典如何保障我们的生活等知识。

此次普法宣传加深了群众对民法典的了解和认识,让老百姓切身感受到检察机关为民办实事的司法温度。



检护民生“典”亮生活

5月23日,海口市人民检察院联合中国农业银行龙华支行前往海口市龙华区大同里社区开展民法典宣传活动。活动现场,干警们通过悬挂宣传条幅、摆放展板、发放宣传资料、宣传品和解答群众法律咨询等形式,多角

度、全方位向过往群众普及民法典相关法律知识、宣传普及民事检察监督职能和“检护民生”专项行动主要内容。并结合近几年办理的民事检察典型案例,以通俗易懂的语言对民法典进行详细讲解,重点围绕民事纠

纷、婚姻家庭、抚养赡养等与群众日常生活紧密相关条款进行解读。对群众咨询的法律问题一一给予耐心解答,引导群众学会用法律维护自身合法权益。

(本报记者肖瀚 通讯员蓝雪华)

临高法院进渔村审理一起金融借款合同纠纷案

审理一案 教育一片

本报讯(记者王小亮 通讯员符兴帅)5月22日,临高县人民法院新盈人民法庭到新盈镇龙昆村委会巡回审理一起金融借款合同纠纷案件并以案释法开展普法宣讲。

据了解,被告黄某莉于2022年11月向某银行申请小额贷款5万元,2023年6月后被告开始逾期。

截至目前,黄某莉仍未按时还款,某银行遂将其诉至法庭。

庭审如期开庭,被告未到庭,缺席审理。被告虽未到庭,但法官在查清案件事实的基础上,以熟练的庭审驾驭能力、清晰的逻辑思路,确保了此次庭审井然有序、顺利结束。

庭审结束后,法官结合审判实际,就民法典中涉及的民间借贷纠纷进行了宣讲,向村民们介绍了金融借贷的相关法律知识。随后,全体干警为村民发放了民法典等相关法律宣传资料,“面对面”

向群众解读相关法条,将“法言法语”转化为通俗易懂的“民间语言”,就地解答群众疑惑。

法官林道正介绍,该案在当地为多发且常见的金融借款纠纷,为使案件高效审理,达到“审理一案、教育一片”的效果,法庭决定在休渔期渔民都在家的机会,采取巡回庭审的方式送法进渔村,就地审理案件,通过以案释法引导群众践行法治理念,助推法治建设。

海南政法职业学院联合多家单位举办青年联谊活动

创意互动增进友谊

本报讯(记者陈敏 通讯员石中晨)5月26日,“相约相知 美好向前”2024年青年联谊活动在海口举行。活动由海南政法职业学院工会、团委联合省直机关团工委、卫健委等二十余家单位举办。

活动现场,欢声笑语不断,精心设计的多个环节吸引了众多青年积极参与。在马来体验区,青年们骑上骏马,感受驰骋草原的自由与快乐,不少人在马背上留下了难忘的回忆。漆扇

DIY环节则让青年们发挥创意,亲手制作一把独一无二的漆扇,体验传统艺术的魅力。

除了这些创意无限的互动环节,活动还设置了甜蜜插花、水果拼盘等趣味盎然的环节。在插花区,青年们两两合作,亲手挑选花朵,搭配出各具特色的花束,不仅锻炼了动手能力,还增进了彼此之间的默契。活动还设置了多个打卡点,让青年们在轻松愉快的氛围中增进了友谊。